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Конкурс по русскому языку для учащихся 3–4 классов 

«Я ЗНАЮ РУССКИЙ ЯЗЫК» 

Я – ИССЛЕДОВАТЕЛЬ! 
1. В словах визит, зиять, гол, шар, уши замените один согласный на другой, 

отличающийся от первого по глухости или звонкости, так, чтобы получилось новое слово. 

Передвинулось ли при этом ударение на другой слог? В каком слове? 
 

Ответ: 
Висит, сиять, кол, жар, ужи. 

В слове «ужи» ударение передвинулось на второй слог. 
 

2. Найдите лишнее слово по фонетическому признаку. 

Гриб, зуб, таз, плод, год, сон, миг, уж, рог. 
 

Ответ: 
Все эти слова оканчиваются на парную согласную, за исключением слова сон, поэтому 

оно и будет лишним. 
 

3. Неправильно выписанные словосочетания из предложения «Около пруда в самом 
конце улице рос старинный дуб» содержатся в пунктах … 

а) дуб рос 
б) рос около пруда 

в) дуб около пруда  
г) старинный дуб 
 

Ответ: 

Неправильно выписанные словосочетания из предложения «Около пруда в самом конце 
улицы рос старинный дуб»: 

а) «дуб рос», так как это грамматическая основа предложения, «дуб» – подлежащее, 

«рос» – сказуемое; 
в) «дуб около пруда», так как между этими словами не просматривается смысловая и 

грамматическая связь. 
 

4. Какое слово соответствует схеме «приставка, корень, суффикс, окончание»: 
полосатый, небесный, подводный, природный.  

 

Ответ: 
Схеме соответствует только слово под-вод-н-ый. 

ЛИНГВИСТИЧЕСКАЯ АРХЕОЛОГИЯ 

5. Что вы знаете о происхождении устойчивого выражения «попасть впросак»? Что оно 
означает? 

 

Ответ: 

Устойчивое выражение «попасть впросак» означает «попасть в затруднительное, 
глупое, неловкое положение». Оно связано с профессиональной средой и появилось в 

речи старых русских прядильщиков, канатных мастеров. Слово «просак» – канатный 
веревочный стан с туго натянутыми жилами, на котором в старину сучили веревки. Во 
время работы на этом станке прядильщик подвергался большой опасности, так как если 

его одежда, части тела, борода попадали в станок, то он мог получить серьезную 
травму, подчас даже несовместимую с жизнью. Сейчас это выражение утратило прямое 

значение и используется в переносном смысле. 
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6. Сколько значений у слова «молния»? Загляните в толковые словари. 
 

Ответ: 

Слово «молния», как указано в словаре С.И.Ожегова, имеет три значения: 
1. Мгновенный искровой разряд в воздухе скопившегося атмосферного электричества. 

Например, сверкнула молния. 
2. Экстренный выпуск бюллетеня, газеты, книги, а также особо срочная телеграмма. 

Например, стенгазета-молния. 

3. Род металлической или пластмассовой быстро задёргивающейся застёжки. 
Например, куртка на молнии. 

ТАЙНЫ ОРФОГРАФИИ 
7. Безударная гласная может быть проверена словом «нос» в словах… 
 

а) н_сорог 
б) н_силки 

в) н_састый 
г) подн_сить 

 

Ответ: 
Безударная гласная «о» может быть проверена словом «нос» в однокоренных словах 

«носорог» и «носатый». Слова «носилки» и «подносить», имеют совершенно другое 
лексическое значение и, в свою очередь, тоже являются однокоренными, образованы от 

слова «носить». 

ДАВАЙТЕ ПОИГРАЕМ 
8. «Секретное расследование». Следователь Андрей Иванов перехватил записку 

разбойника Грификуса, написанную им в тюрьме. Текст записки был такой: 
«Спалопо силопо телопо мелопо нялопо! Ялопо холопо чулопо белопо жатьлопо излопо 

тюрьлопо мылопо! Полопо молопо гилопо телопо!!!» 
Андрей Иванов только пожал плечами, потом почесал затылок. «Ничего не понимаю!» – 

наконец сказал он. Помогите ему расшифровать записку. 
 

Ответ: 
«Спасите меня! Я хочу бежать из тюрьмы! Помогите!!!» 
 

9. Разгадайте ребусы. Какое слово-отгадка склоняется? 

 
 

 
 

 
 

Ответ: 
В ребусах зашифрованы слова: «киви», «кино», 

«кит». 
Из этих слов склоняется слово «кит», при склонении этого слова изменяется окончание 

и сдвигается ударение: кит (И.п.) – кита (Р.п.), киту (Д.п.), кита (В.п.), китом (Т.п.), о ките 
(П.п.). 

Слова «киви» и «кино» – несклоняемые имена существительные, и у этих слов все 
падежно-числовые формы являются одинаковыми. 

МОЁ ТВОРЧЕСТВО 

10. Напишите сказку «Когда камни становятся песком». Выберите и используйте три 
пары антонимов: холодный – горячий, злой – добрый, твёрдый – мягкий, гладкий – 

шершавый, простой – сложный. 
 

Ответ: творческое задание. 
 

  


